石家庄市第四十四中学作课活动（教案）专用
课题：_第一节_行政区划_ （第__3_课时）
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一、教学目标

知识与技能  　　

1.结合中国地图，通过活动的形式让学生了解我国现行的三级行政区划，记住全国34个省级行政单位的名称、简称、省级行政中心和位置。  　
2.培养学生学会阅读并使用中国行政地图及地理记忆能力。  　
过程与方法  　

　  1.通过相关地图的引导，让学生学会分析比较，以获取地理新知识。同时培养学生读图、分析和归纳的综合能力。  　
2.引导学生结合已有的知识和体验，充分调动学生积极性。教学过程中贯穿师生互动为主的原则，利于学生认知规律形成。  　
情感态度与价值观  　

　通过学习本节内容，如北京是伟大祖国的首都；香港和澳门回归祖国怀抱；台湾是我国不可分割的神圣领土等，对学生进行爱国主义教育。
二、教学重点、难点

我国34个省级行政区的位置、名称、简称和行政中心。

3、 教学方法  

读图填图法、记顺口溜法、巧记轮廓形状法等。

4、 教学过程

	教学环节
	教师活动
	学生活动
	设计说明

	时间

分配
	听课人记录

	导入
	课前播放视频：小苹果版的中国行政区划。

	做好课前准备
	获得感性认识
	
	

	讲授新课
	一、创设情境　激情导入
（过渡）上节课我们学习了解了我们伟大的祖国幅员辽阔。为了便于行政管理，为了促进各地区的经济发展，我国设置了各级行政区划。本节课我们就来学习第一节的第三个内容：中国的行政区划。
出示板书课件中国的行政区划（打开智慧课堂平板同步）
二、自主研读　初步感知
自主学习教材6～8页内容
(讲解)什么是行政区划呢？

比如你们如果要到学校找一个同学，一般要知道他所在的班级，这样就可以很快找到。而学校之所以这样分班级是为了学校管理的方便。一个国家为了便于管理，将国土划分为若干地区，并设立若干级别，这就是行政区划。
下面请大家看一个小短片：行政区划——我们的家乡
视频中杨杨说到了自己的家乡所在地，下面请一位同学说说自己的户口所在地吧，教师板书。
大屏幕展示：
eq \a\vs4\al\co1(我国的行政,区域分三级)

eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(省（自治区，直辖市，特别行政区）,
县（市，自治县）,乡（镇、民族乡）))
(讲述)针对学生自己户口地的回答来讲解我国的三级行政区划。目前我国存在三级和四级并行的现象。我们重点来学习省级行政区划。
目前我国共有34个省级行政区域，共包括23个省，5个自治区，4个直辖市和2个特别行政区。（课件展示）对照中国省级行政区域图，教师指出自治区、直辖市和特别行政区的位置（课件中板演）。
每个省级行政区域还各有自己的简称。（对照课本第8页表格表1.2）
三、　动手练一练  深化记忆 
 (活动)在中国行政区图上熟悉并记住我国34个省级行政区的名称、简称、相对位置和行政中心。

在课本P10“中国省级行政区域填充图”中填写。
活动1．在“中国省级行政区域填充图”上找出我国5个自治区、4个直辖市、2个特别行政区的位置，并填出以上省级行政单位的简称和行政中心。（学生填写后，教师用平板随机拍摄学生作品并投屏到屏幕上，学生解说。）
活动2．（找邻居。）找出河北省的位置、行政中心以及相邻的省级行政单位，并说出它们的简称及行政中心。（平板操作：教师提问，学生示范抢答。）
（按方位）按地理方位，找省级行政区。
教师补充巧记方法1：顺口溜
京津沪渝直辖市，蒙宁新藏桂自治，
一国两制台港澳，东北三省黑吉辽，
冀鲁晋归华北，苏浙皖赣在华东，
湘鄂豫归华中，华南还有粤闽琼，
川滇黔归西南，西北还有陕甘青。
3．（沿线路。）自西向东找出北回归线穿过的省级行政单位，并说出它们的简称和行政中心。

4．找出长江干流流经的省级行政区，并说出它们的简称及行政中心。
5．从北向南依次找出我国沿海的省级行政单位及其行政中心，说出它们的简称。

教师补充巧记方法2：记轮廓形状法（播放教师自制的小微课）
6．学生在平板导学本中打开“中国行政区划拼图”，进行操作练习。（视频已在课前发至导学本中。）
	自主学习

由学生可以接受的日常现象引入行政区划概念，学生便于理解
看微视频

学生回答自己户籍所在地

学生听课并示意

学生根据要求练习

示范抢答
平板展示

导学本中拼图练习


	快速阅读，初步感知

进一步加强对知识的理解。
通过对自己的户籍地理解我国三级区划
教师带领下先明确某些区域的位置
通过不断练习加深记忆
（教师据顺口溜让学生回答，让学生再明确各区域的简称。）
形状记忆法
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	总结检测
	这节课我们学习了我国的三级行政区划。重点掌握了34个省级行政区的名称、简称和分布和行政中心，大家一定会充分调动自己想象力，通过各种方式方法来记住本节课的内容。

四、知识梳理

	
	讲练结合
	1
	

	布置

作业
	课时练练习题
	
	
	
	


五、板书设计
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六、课后反思
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